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1 Kurzerlauterungen (20 Minuten)

1 a) Erlautern Sie kurz, wie Grundstiicke ,normalerweise, bei kalk. Kosten bericksichtigt werden!

b) Erlautern Sie ausfuhrlich ein Beispiel, wie Grundstlicke abweichend von a) bei der
Geblhrenkalkulation beriicksichtigt werden und den Grund fir diesen Sonderfall!
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2) Erlautern Sie ausfuhrlich die 3 Stufen einer Kostenrechnung in der Gebihrenkalkulation!
Vergessen Sie bei der Erlauterung nicht, auch die Ziele der einzelnen Stufen zu erlautern!
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2 Abgrenzung von Kosten — Aufwand — Auszahlungen und Erlésen —
Ertragen — Einzahlungen (30 Minuten)

Geben Sie immer aus Sicht der Kommune fir folgende Geschéftsvorfallen an, inwiefern es sich im Jahr
2017 und 2018 um Ausgaben, Aufwand, Kosten, Einnahmen, Ertrag oder Erlése handelt!

- Im Zweifelsfall wirtschaftlich buchen bzw. kalkulieren!
Fur das Birgerbiiro wird ein neuer Locher (55 €) im Juni 2017 erworben und sofort bezahilt.

Die lineare bilanzielle und kalkulatorische Abschreibung fir ein Kanalspilfahrzeug der Abwasser
GmbH betragt jahrlich je 12.000 €.

3 Der Bauhof rechnet mit zukiinftig steigenden Rohdlpreisen und kauft daher am 10. November 2017
Heizol im Wert von 50.000 €. Die Rechnung wird noch im November per Bankiiberweisung beglichen.
Von November bis Dezember 2017 werden noch 20% des Heizdls verbraucht. Das restliche Heizol
wird im Laufe des Jahres 2018 verbraucht.

4 Der Rettungsdienst verkauft in 2018 ein bereits seit mehreren Jahren betriebenes
Krankentransportfahrzeug. Das Fahrzeug ist in der Bilanz noch zu einem Buchwert in H6he von
1.500 € enthalten. Es gelingt das Fahrzeug zu einem Preis von 3.500 € zu verauf3ern.

5 Der Umweltbetrieb der Stadt Neustadt fiihrt im Marz 2017 eine Pflanzaktion durch. Aus
padagogischen Griinden unterstiitzen die Kinder des DRK-Kindergartens ,Sonnenblume* diese
Pflanzaktion tatkraftig. Zur Anerkennung spendet der Umweltbetrieb der Kindergartengruppe 200 €.
Alle Werte aus Sicht des stadtischen Umweltbetriebes eintragen!

5. Mérz 2017: Zahlung der Gebaudeversicherung fur 1.Marz 2017 bis 28. Febr. 2018 (30.000 €).
Bildung von Pensionsrickstellungen fir Beamte: Im Jahr 2017: 450.000€, in 2018:; 460.000 €
Am 7. Januar 2017 eine Stromrechnung aus 2016 Uber 40.000 Euro bezahlt.

Das ortliche Theater vertreibt Abonnements flr Theaterveranstaltungen in 2018.
Zu Weihnachten 2017 werden Abos im Wert von 20.000 € an Birger verkauft.

10 Im Dezember 2017 entsteht durch eine Brand in der VHS ein Schaden von 10.000 €.
Die Versicherung bezahlt den Schaden abzlglich Eigenanteil zu 90% im Februar 2018

© 00 N O

Falls der Betrag O Euro betragt, diesen Betrag auch mit 0 Euro kennzeichnen, sonst gibt es keine
Punkte!

2017 2018
Ausgabe (-)/ | Aufwand (-)/ Kosten (-)/ Ausgabe (-)/ | Aufwand (-)/ Kosten (-)/
Einnahme (+) Ertrag (+) Leistung (+) | Einnahme (+) Ertrag (+) Leistung (+)
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
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3 Abgrenzung: Auszahlung — Aufwand — kalk. Kosten II (20 Minuten)

Die Gemeinde hat einen neuen Millabfuhr-LKW fiir 600.000€ am 30. Januar 2017 erworben.

Es wird mit einer realistischen Nutzungsdauer von 12 Jahren gerechnet.
Im NKF sollte eine Nutzungsdauer von 6 bis 10 Jahren angesetzt werden (It. Anlage zum NKF-Gesetz).

Lt. statistischem Bundesamt hat sich der Preisindex fir Mullabfuhrfahrzeuge
vom 1.1.2017 bis 1.1.2018 von 212 auf 224 erhoht.

300.000 € des Fahrzeuges wurden durch einen Kredit fremdfinanziert.

Kreditbeginn 01.03.2017. Erste Zins- und Tilgungszahlung nach einem Jahr, Zinssatz: 3,1%

Kalk. Zinssatz bisher 6,2%, kénnte aber auch auf 5,4% reduziert werden; Wertpapierzinssatz: 2,2%
Die Gemeinde rechnet mit Schwierigkeiten den Haushaltsausgleich zu erzielen!

Verwenden Sie deswegen bei mehreren Mdglichkeiten, die die den Haushaltsausgleich unterstiitzt!
Geben Sie sowohl die vollstdndige Berechnung, wie auch das Ergebnis, an!

Ergebnisse ohne Nachkommastellen angeben!

1. Bilanziellen Abschreibungen
nach NKF in 2017

2. Kalk. Abschreibungen in der
Gebilhrenkalkulation in 2017

3. Zinszahlungen in 2017

4. Zinsaufwand in 2017

5. Kalkulatorischen Zinsen in
der Gebiihrenkalkulation
in 2017
(Berechnung auf den
RBW vom 31.12.)
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4 Grundsatz der Vollstandigkeit in der KLR (15 Min.)

Ein Grundsatz der KLR ist der ,Grundsatz der Vollstandigkeit".

Der ,Grundsatz der Vollstandigkeit® bewirkt, dass bei der Kostenkalkulation oftmals ein anderer Euro-
Betrag ermittelt wird, als bei Ermittlung eines Aufwandes.

Dies teilweise auch durch unterschiedliche Begriffe verdeutlicht.
Zinsen heilken in der KLR ,kalkulatorische Zinsen, in der Buchfiihrung dagegen ,Zinsaufwand®.

Erlautern Sie ausfihrlich allgemein und mit konkreten Zahlenwerten anhand des nachfolgenden
Beispiels fur das Jahr 2017 den Unterschied zwischen Zinsaufwand und kalkulatorischen Zinsen!

Sachverhalt:

Die Gemeinde S baut ein Schwimmbad fir 10 Mio. Euro, Fertigstellung 01.01.2017,
Nutzungsdauer 40 Jahre.

Die Finanzierung erfolgt zu 80% durch eigene Mittel, zu 20% durch einen Investitionsdarlehen mit
einem Zinssatz von 4,0 %. Der Kredit ist die ersten 2 Jahre tilgungsfrei.
Kreditaufnahme am 01. Januar 2017.

Der kalkulatorische Zinssatz betragt 6%.
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5 Kalkulatorische Abschreibungen und Zinsen liber mehrere Jahre (15
Min.)

Ein LKW wird am 2.1.2018 gekauft. Die Anschaffungskosten betragen 300.000 €.

Die Preissteigerungsindices seien folgendermal3en: 31.12.2017 239
31.12.2018 240
31.12.2019 266
31.12.2020 299

Wie lauten fiir die ersten 3 Jahre die kalk. Abschreibungsbetrége bei linearer Abschreibung auf den
Wiederbeschaffungszeitwert (Nutzungsdauer 6 Jahre) und die kalk. Zinsen bei einem kalkulatorischen
Zinssatz von 7% in der Gebihrenkalkulation?

- Fdillen Sie die Tabellentberschriften ausfihrlich aus!

- Berechnen Sie die Ergebnisse und
stellen Sie fur die erste (!) Zeile auch ausfihrlich die Berechnungen dar!

Kalk.

kalk. Abschreibung Kalk. Zinsen Kosten

Jahr

2018

1. Jahr

2019

2. Jahr
2020

3. Jahr
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6 Verteilung von Unterhaltungsaufwendungen (15 Minuten)

Gemeinde X hat 3 Kategorien von Spielgelegenheiten.

Art Flache
Normale Spielplatze 2.400 m2
Spielflachen (Kinder bis 6 Jahren) 1.000 m2
Abenteuerspielplatze 1.800 m2

Fir deren Unterhaltung entstanden insgesamt Kosten von 112.000€.

Die Spielflachen beinhalten nur Kleinkinderspielgeréate und verursachen so pro m2 nur 1/5 des
Unterhaltungsaufwandes der normalen Spielplatze. Die Abenteuerspielplatze verursachen dagegen pro
m?2 200% mehr Unterhaltungsaufwand wie die normalen Spielplatze verursachen.

Wie hoch sind die Kosten pro Kategorie?
Fuhren Sie eine moglichst genaue priméare Kostenverrechnung durch!

Verwenden Sie eine nachvollziehbare Darstellung (Ubersichtlich mit Stichworte, allen
Berechnungen etc.) mit einem abschlieBenden Fazit!
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7 Zusammenhang von Kosten und Kommunalen Haushaltsausgleich
(10 Minuten)

Die Gemeinde G hat Probleme mit dem Haushaltsausgleich. Durch Ermessensspielrdume kénnte sie lhre
Abfallgebihrenkalkulation so verandern, dass die Gesamtkosten um 20% steigen.

Stellen Sie ausfihrlich den Zusammenhang zwischen dieser mdéglichen Kostensteigerung und dem
Haushaltsausgleich der Gemeinde G dar!

8 Aufwand — Kosten (5 Minuten)

1. Nennen Sie 2 wesentliche Unterschiede zwischen Aufwand und Kosten und
erlautern Sie kurz jeweils 1 Beispiel! Die Kurzerlauterung benétigt keine konkreten Zahlenwerte!

Falls Sie einen 3. Unterschied nennen und erlautern, so wird dieser nicht gewertet!

1. Unterschied

Beispiel:

2. Unterschied

Beispiel:
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9 Sekundare Kostenverrechnung (20 Minuten)

a) Erlautern Sie ausfiihrlich den Unterschied zwischen dem Anbau- und dem Stufenleiterverfahren!

b) In der StralRenreinigung einer Kommune gibt es 2 Vorkostenstellen und 2 Endkostenstellen.
Nach der Kostenartenrechnung und der primaren Kostenstellenverrechnung sieht ein Auszug aus
dem BAB StraRenreinigung folgendermal3en aus:

Vorkostenstellen Endkostenstellen
. Fahrbahn- .
Heizungsanlage Verwaltung reinigung Vollreinigung
primére Kosten 20.000 € 46.000 € 120.000 € 100.000 €

Fur die sekundare Kostenverrechnung nach dem Stufenleiterverfahren liegen folgende Informationen vor:

Heizung

Die Heizungsanlage beheizt die anderen Kostenstellen.
An den Heizungsrohren zu den anderen Kostenstellen sind Warmemengenzahler angebracht.

Folgende Verbrauchseinheiten (VE) wurden abgelesen:

Verwaltung 1.000 VE

Fahrbahnreinigung 3.000 VE

Vollreinigung 1.000 VE
Verwaltung

Die Verwaltungsmitarbeiter haben insgesamt 2.500 Stunden gearbeitet. Nach ihren
Arbeitszeitaufzeichnungen teilen sich die 2.500 Stunden wie folgt auf:

Heizungsanlage 500 Stunden
Fahrbahnreinigung 1.200 Stunden
Vollreinigung 800 Stunden

Fihren Sie eine sekundére Kostenverrechnung (innerbetriebliche Leistungsverrechnung) nach
dem Stufenleiterverfahren bei obiger Reihenfolge der Vorkostenstellen in einem vollstéandig
beschrifteten Betriebsabrechnungsbogen durch!

Vergessen Sie die Nebenrechnungen nicht darzustellen! Sie werden auch bewertet!
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Vorkostenstellen

Endkostenstellen

Heizungs- Fahrbahn- .
Verwaltung . Vollreinigung
anlage reinigung
primére Kosten 20.000 46.000 120.000 100.000
L »
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10 Schwimmbad: Fixe und variable Kosten (10 Minuten)

Ein Schwimmbad habe folgende Gesamtkostenfunktion (bezogen auf 1 Jahr):

Kges(X) = 1.000.000 + 2 x ; X := Anzahl der Besucher

a) Fall A: Das Schwimmbad soll laut Ratsbeschluss 40% kostendeckend sein.
Es wird mit 200.000 Besuchern gerechnet.
Wie hoch muss der durchschnittliche Preis pro Eintritt sein?

Preis pro Eintritt:

Kurzbegriindung:

b) Fall B: Es soll im Schwimmbad auch ein ,Aquafithesskurs® angeboten werden.
Es wird mit 20 Interessenten gerechnet.

Wie hoch musste der Eintrittspreis fur das Bad fur diesen Kurs mindestens sein, wenn
- der ,Aquafitnesskurs* wahrend der normalen Offnungszeiten stattfindet und
- dieser Kursus den Gemeindehaushalt nicht zuséatzlich belasten darf

Preis pro Eintritt:

Ausfuhrliche Begrindung:
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11 Welche Maschine soll angeschafft werden? (20 Minuten)

Die Stadtwerke Neustadt beabsichtigen, eine neue Maschine anzuschaffen.
Hierflr liegen zwei Angebote von verschiedenen Unternehmen vor:

Investitionsalternativen Maschine 1 Maschine 2
Anschaffungskosten 180 000 € 160 000 €
Nutzungsdauer in Jahren 6 6
Kalkulatorischer Zinssatz 8% 8%
Auslastung Stick/Jahr 125 000 125 000
Sonstige fixe Kosten / Jahr 20 000 € 25000 €
Variable Kosten / Jahr 100 000 € 105 000 €
Erlose / Jahr 270 000 € 250 000 €

Welche Maschine sollte aus wirtschaftlichen Griinden angeschafft werden?

a) Wie heildt die zu verwendende Methode?

b) Beurteilen Sie mit Hilfe einer Gbersichtlichen Tabelle fir welche Maschine sich die Stadt entscheiden
sollte! Ziehen Sie dann ein ausfuhrliches Fazit (Antwortsatz)!

Viel Erfolg!
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Seite fur weitere Erlduterungen und Notizen

Weitere Aufgaben finden Sie im

LoNet:

1. Institution
2. Dateiablage
3. Ubungsklausuren...

Haben Sie Anregungen?

Bitte mailen Sie mir diese unter vollbrecht@stiwl.de zu!

Vielen Dank!
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